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CAMER A DEI  DEPUTATI  ' SESSIÓNE DEL  1 8 50 

l e cause civil i assegnate a sentenza e rano 528 , que l le ivi 

penden ti al la stessa epoca e rano 4774, di man ie ra che r isul ta 

che se n e l l ' a r r e t r a to f r a i due t r i buna li d 'Annecy e Bonne-

vil l e v 'aveva in a l lora la solo d i f ferenza di t re cause, q u a n to 

al le cause in corso, pe rò il p r imo e ra o l t re i l doppio più ag-

g rava to del secondo., non avendo ques to in corso io a l lora 

che 1403 cause. 

D ie t ro ques te cons ideraz ion i, p a r e n do alla Commiss ione 

che in quan to . r iguardava l 'agg iunta di g iudici fa t ta al t r i b u-

na le di Bonnev i l le la p ropos ta m in is te r ia le p rovvedesse p iè-

n a m e n te a l l ' uopo del m e d e s i m o, essa c r e d e t te di dover la-

sc iare per ques ta p a r ie i n ta t ta la p ropos ta stessa. 

l a q u a n to pe rò conce rne il sos t i tu i to de l l 'avvocato f iscale 

con temp la to ¿iella stessa p ropos ta, s iccome, da q u a n to diss i, 

r i su l ta che s a r e b be r imas to d ispon ib i le un assessore agg iun to, 

i l qua le può sos tene re, occor rendo, tan to le funzióni di avvo-

cato fiscale, q u a n to di g iud ice, per ques to r i f lesso la Commis-

s ione, r i t e n u to che la p resen te legge era so l tan to t rans i to r ia, 

op inò non doversi a m m e t t e re maggiori a u m e n t i. . 

OG I ì I y k t . En d e m a n d a nt la pa ro le j e n 'ai pas t u l ' i n ten-

t ion de m 'opposer à l ' augmen ta t i on du personnel p roposé 

pour le t r ibunal de Bonnev i l le. Au con t ra i re, j e reconna is la 

nécess i té de ce t te augmen ta t i on. L 'honorab le mons ieur J a c-

qu ier a bien vou lu m ' a c c o r d er son secours, dans la vota t ion 

au su jet du t r i bunal d 'Annecy. Il peut ê t re assu ré du mien 

conce rnant le t r i bunal de Bonnev i l ie. Je r ends tou te la j us t i ce 

que m é r i t e nt l 'ac t iv i té et l ' i ns t ruc t ion de mess ieu rs les j uge* 

à Bonnev i l le, mais j e ne pu is pas laisser sans, r é f u t a t i on les 

asser t ions de mons ieur Jacqu ie r, En c i tant des ch i f f res, l ' ho-

norab le d é p u té de Bonnevi l ie a vou lu p r o u v er à la Chambre 

que le t r i bunal du Fauc igny, avec un. pe rsonnel moins n o m-

b r e ux et avec une seu le sec t ion, avait r endu p lus de j u g e m e n ts 

q ue celui de la p rov ince du Génevois. 

J 'ai déjà eu l ' h o n n e ur de d i re à la Chambre q ue deux é ta ts 

s ta t i s t iques, t i rés l ' un et l ' au t re des arch ives du m ê me t r i bu-

na l, pouva ient p r é s e n t er des résu l ta ts b ien d i f fé ren ts. J 'ai 

fa i t con naît re q ue la seu le m a n i è re ce rt a ine de s ' assu rer du 

t rava il de chaque t r i bunal é ta it de consu l ter le n o m b re des 

reg is tses remp l is par r é n u m é r a t i on d es j u g e m e n t s. Or le t r i -

bunal d 'Annecy ayant r emp l i, depu is 1823, cent d i x -neuf 

reg is t res, l und is q ue celui de Bonnev i l ie n ' en a employé q ue 

80, ce qui p résen te une d i f fé rence de 39, il est faci le de con-

na î t re si les asser t ions de l ' honorab le M. Jacqu ier sont exac-

tes, et s' il a ra ison de d i re q ue le t r i bunal da Géuevois a 

r e n du moins de j u g e m e n ts que celui du Fauc igny, Que l 'on 

n 'oub l ie pas su r t out q ue le t r i bunal d 'Annecy n 'est div isé en 

deux sect ions que depu is q u a t re ans, et q ue depu is lors son 

pe rsonnel n 'a p r e s q ue j ama is é té comple t. 

j a c q u i ï - k Je d e m a n de à la Chambre la permiss ion d ' a-

j o u t er enco re une observa t ion. Je me suis basé d.«ns mes 

calculs sur des tab leaux qui ont é té réc lamés aup rès de tous 

les t r i b u n a u x, calculs sé r ieux, posi t i fs, au then t i ques, ex t ra i ts 

des gref fes, cer t i f iés par les p rés iden ts, calculs, et tab leaux qui 

sont e n t re vos. n a ins, mons ieur le r a p p o r t e u r, calculs qui 

sont sans d o u te e n t re les ma ins du min is t re de la jus t i ce et 

p ar cela m ê me dans cel les de l 'avocat général de la Cour 

d 'appel dè Savoie. Ainsi j ' ai l ieu de les c ro i re exac ts; ¿nais 

la m a n i è re d-ont, on exam ine la s ta t i s t i que peut que lque fo is 

condu i re à en t i rer u ne conclus ion e r r o n é e. Pour ce mot i f , 

j ' a u r a is vu avec pla is ir q u e, dans le r a p p o r t, on eût fait un peu 

p lus d ' a t t en t i on aux causes qui ont a m e né cet a r r i é ré dans 

les af fa i res civi les, car de cel les là p r i nc ipa lement j e pa r le, 

c o m me .moyeu démons t ra t i f. Le total des causes, en m a t i è re 

c iv i le, au p r e m i er janv ier 1850 est , se lons vous, de 2049. 

J 'avoue que ce r é s u mé est pa r f a i t ement exact. Il est vrai q ue 

cet a r r i é r a ge est cons idé rab le, mais il est causé par celui des 

annéês p récéden tes. Les af fa i res a r r i é rées au p r e m i er j anv ier 

1850 é ta ient donc de 2049. Je répè te que les ch i f f res que j 'ai 

c i tées sont ex t ra i ts de tab leaux ce r t a i ns; j e ne c ra ins donc 

pas d 'ê t re d é m e n t i. Dans vo t re r a p p o r t, mons ieur le r a p p o r-

t e u r, vous n 'avez pas fait a t t en t i on à la quan t i té de t rava il 

qui s 'é ta it accumulée-dans les années p récéden tes. Vous n 'a •  

vez pas r e m a r q ué q ue cet a r r i é ré é ta it s u r v e nu bon g ré, 

m I g ré un t ravail ass idu, s u r p r e n a n t, q ue vous, ne t rouvez 

pas dans les au t res t r i b u n a u x, et p o u r t a nt l ' a r r i é ré ex is te en 

1850, à tel po int q u ' au p r e m i er j anv ie r, les t ro is sect ions de 

Chambéry, les deux sect ions d 'Annecy ont un ch i f f r e i n fé r i eur 

aux causes civi les du Fauc igny. 

En nég l igeant ce t te compara ison, mons ieur le r a p p o r t e u r, 

vous avez omis la pa r t ie sens ib le, év iden te de la nécessi té. 

C'est le l i t d ' u ne r i v i è re qui se comb le de ma té r i aux, ma lg ré 

l 'ac t iv i té des t rava i l l eu rs : doub lez- les donc! Si vous eussiez 

fait ce t te r e m a r q u e, vous n ' au r i ez pas fait l ' e r r eur que j e 

vous r ep roche. 

F a ut il que j e le d ise enco re? Soi t, m e s s i e u r s! ceci n 'est 

pas une ques t ion dé local i té, mais c 'est u ne ques t ion qui in-

té resse à un haut deg ré l ' admin is t ra t i on de la jus t i ce. J 'ai é té 

pendant 15 ans avocat au t r i bunal de Bonnevi l le. Il est tout 

n a t u r e l q ue j e puisse c i ter des déta i ls et des ch i f f res. Sur 

ce t te mat iè re- i ls ont leur é loquence. J ' au ra is pu e n t r er dans 

de p lus p ro fondes cons idéra t ions q ue j ' é v i t ai il y a un ins tant 

pour ab réger la d iscussion, et j ' a u r a is a lo rs c i té les compara-

t ions, les enquê tes, les r a p p o r ts d ' expe r t s, les o rd res. Je ne 

d is q u ' un mot sur ce de rn i er su je t. Je puis vous d i re que les 

o r d r es prov iso i res ont tenu en échec pendant 10 ans des c a-

p i taux é n o r m e s. Il résu l ta it de cela que les c réanc ie rs ne r e-

t i ra ient aucun i n té rêt de leurs cap i taux, .et cela au prof it des 

ad jud ica ta i res, ce qui é ta it b ien tôt aux uns et aux a u t r es une 

cause doub le de r u i n e; la conf iance n 'ex is ta it plus. Les p r ê t e u rs 

voyant qu ' i ls ne pouva ient avo ir les i n té rê ts de l eu rs cap i taux 

et que leur c réance passait de subhas ta t ion en o r d r e, et d 'en 

o rd re en subhas ta t ion, envoya ient l ' a rgent à l ' é t range r. Il 

est à ma conna issance q u ' un capi tal d' 1 , 6 0 0 , 0 00 f rancs est 

al lé se p lacer dans les Banques de Genève et de Par is. Voi l à 

l e résu l tat de la s tagnat ion des af fa i res. Je t r ouve si inexact 

l e sys tème économique de la Commiss ion, q ue j e suis t en té 

de n 'y pas voulo ir r é p o n d r e. 

E t range économie que cel le de nég l iger l ' é m o l u m e nt de 

20 mi l l e f rancs, parce q ue l 'E tat en dépense ra it 4000. 

Ceci fait t o rt à la log ique. L ' é m o l u m e nt du Fauc igny r e nd 

avec le t i m b r e ra Bonnev i l le) 3 5 , 0 00 f rancs, et avec cela il y 

a 2000 causes civi les a r r i é rées ; si seu lement la moi t ié de ces 

causes marcha it ou éta it j u g é e, c 'est 20 mi l l e f rancs de p lus 

q ue recevra it la caisse de l 'E ta l. Vous fa i tes là les calculs de 

l ' ava re, et vous ne sauvegardez les i n té rê ts de pe rsonne. Plus 

il y a de j u g e m e n t s, p lus il y a d ' ins tances. Les besoins de la 

jus t i ce sont les besoins de la na t ion. Elle est o p p o r t u ne pa rce 

qu 'e l le est p r o m p t e: sa p r o m p t i t u de n 'est pas aussi oné reuse 

qug se a r e t a r d s. 

Quant à moi, j e cro is donc q ue l ' augmen ta t i on du person-

nel dans les t r i bunaux, loin d ' a g g r a v er les finances, en a u g-

m e n t e r a it les rece t tes. 

Je cro is q ue nous devons c h e r c h er à p lacer non des j u g es 

dont l 'éducat ion est à fa i re, mais des mag is t ra ts dé jà capa-

b les et expé r imen tés. A ce t i t r e j e sera i, tant qu ' il sera en 

moi, l ' éne rg ique sout ien de toutes propos i t ions qui a t t e i n-

d ra ient ce but. Je donne le ga^ë de mes in ten t ions a u j o u r-

d ' hu i; veui l lez, mess ieurs, adhé rer à ma demande qui o u v re 


